在

控



足 运及设头工风"经城活建为同建于 太交的,程破念",记力设助富设不大通紧兴设,好唱"",纵排力裕贡的战国要交正全两好打争兵省范绍亚以建关通乘力业双好当,共区兴

交通力量。

好这道重大集

成创新改革

题,全省笃决

胜之志,铆十

今年,在 这场建设大戏 中,绍兴市交 通工程管理中 心则以建党百 年为契机,以 "平安百年品 质工程"建设 为抓手,发挥 党建品牌示范 作用,深化党 史学习教育推 动品质工程源 头创建、难点 重点攻关、特 色创新经验总 结,特别是将 交通工程数字 化改革作为重 点,推动治理 能力和治理体 系现代化。

○本版图文○黄俊 张雨雯

绍兴交通部门践行"平安百年品质工程"已有数年,交通工程管理态势持续向好。为何要推动"平安百年品质工程"建设向纵深迈进,特别是推动交通工程管理数字化改革?绍兴市交通工程管理中心相关负责人表示,这是历史与现实的必然选择。

这是助力交通强国建设的必然选择。《交通强国建设纲要》明确指出,未来,要大力发展智慧交通,推动大数据、互联网、人工智能、区块链、超级计算等新技术应用与交通行业的深度融合。这是完善治理体系,提升行业治理能力现代化的重要体现。

这是推动"平安交通"建设的必然选择。近年来,交通事故频发,多起特大交通事故敲响了"平安交通"建设的警钟。一项数据显示,约95%的交通安全事故是人为造成的。因此通过技术化的手段应用,对交通工程建设实现全过程动态监管,严格规范和制度约束,能高效快速地发现并处置各类隐患,能在很大程度上避免事故发生,减少甚至杜绝伤亡。而且能够弥补行业管理部门监管力量不足的短板。

这是打造更高水平"平安百年品质工程"的必然选择。从交通大国向交通强国迈进,我们不仅要在基础设施、运输服务、技术装备上领先世界,更要在后期的管理理念、管理方式、管理能力等软实力上引领潮流,因为"品质工程要管一百年"。这就必然倒逼管理技术和制度革新,要求交通管理者告别原有的思维和方法,向智慧化、集约化管养方向迈进。

上述是绍兴市交通工程管理中心以数字化改革推动"平安百年品质工程"向纵深迈进的必然选择。



开展三年计划,总结积累经验

>>> 打造"百年平安品质工程"绍兴样板

今年9月16-17日,在绍兴市交通工程管理中心牵头组织下,一场绍兴全市范围内公路水运工程"平安百年品质工程"推进暨项目智慧建设现场会成功举办,新昌527国道项目的庵头三集中场地和太下线改造工程成为观摩焦点。活动现场,BIM三维预制场、智慧台座、智能喷淋、安全帽摘帽识别、智慧龙门吊、智慧数据看板等多个数字化场景应用让参观者流连忘返。

安百年品质工

程

创

这是绍兴市公路水运工程"平安百年品质工程"建设成果的缩影。今年3月30日,绍兴市召开全市交通建设领域"平安百年品质工程"创建专项行动座谈会,计划从2021年起,用3年时间覆盖绍兴全市交通在建工程,由7家行业主管单位牵头落实48项工作任务清单,将依托10余个工程项目探索6类质量通病治理,并推广应用机制砂、固化土等。这拉开了绍兴"平安百年品质工程"建设新一轮3年计划的序幕。

笔者从实施方案中看到,作为这项工作的主导部门,未来3年,绍兴市交通工程管理中心将扎实推进"平安百年品质工程"的源头创建,以过程引领促进"平安百年品质工程"创建纵深推进,以科技创新加快新材料研究和推广应用等。

过去三年,在该中心牵头下,绍兴"品质工程"成果频出, 先后形成"隧道施工九台套标准化施工装备""桥面系'6+6' 标准化施工装备""路基施工标准化""监理旁站标准化"等 重要成果,编制了《水泥混凝土桥面铺装及护栏机械化施工 技术指南》等。

在工程建设过程中出了大量成果之后,可以发现,绍兴市交通工程管理中心目标转向更加注重"品质工程"的源头管理。他们将积极探索机制砂高质量生产和推广应用的新思路、新方法;开展泥浆固化及废弃土应用研究;在软基处理信息化监控、拌和站物联网应用方面进行探索和实践等。

目前,该中心在探索绍兴<mark>市交通建设工程</mark>固化土填筑路基经验已经形成初步指南。牵头编制固化土厂拌法路基施工补充预算定额子目,完成后,这将填补公路水运工程固化土施工方面计价依据的空白。

可以期待,在未来3年,在省、市和各县市区交通行政主管部门领导和各区、县(市)交通质监机构的共同努力下,绍兴"平安百年品质工程"将会出现更多、更精彩的成果,不断丰富"绍兴经验",打造"绍兴样板"。

以数字化推动"数治化">>> 构建"1+3+N"智慧建设功能体系

今年是数字化改革元年,绍兴市交通工程管理中心将数字化作为本次"平安百年品质工程"创建的重点。上半年,该中心出台数字化改革行动方案,定下"三步走战略",要完成制度体系建设、数智平台和应用场景试点建设、实现省市平台系统对接和数字化应用全面推广等三大目标。并实现全市重点项目智慧工地覆盖率100%、数字交通建设项目智慧建设管理系统使用率达到100%、质量安全智慧监管项目覆盖率达到100%等三个100%的美好愿景。

"1+3+N"工程项目智慧建设功能体系是绍兴市交通工程管理中心"三步走战略"的重要任务。

"1"即在全省通用平台基础上建设一体化智慧化项目建设管理系统,围绕施工过程质量和安全生产管理,对涉及质量和安全生产的数据进行自动采集、全程监控、实时管理,对施工质量检验评定全过程纳入数字化管理,对工程建设进行全方位管理。

"3"即依托该市在建的三大工程项目数字化管理试点,从前期管理、进度管理、质量管理、安全管理、数字工地、环保管理、BIM管理等方面深入探索交通工程建设全过程数据电子化、智慧化管理。

"N"就是依托相关项目,开展工序交验全流程场景、安全 巡更场景、远程视频管控应用、无人机应用、档案单套制管理。

为了做好这项工作,绍兴市交通工程管理中心前期通过 走访调研,对接上级相关部门,选定试点工程项目,成立专班 领导事组,部署行动计划,众多应用场景建设已经进入先行 先试阶段。

如:工程项目工序交验全流程数字化场景。该场景的核心是依托杭金衢高速至杭绍台高速联络线工程,利用工序报验全数字化,通过手机端采集现场实测数据、物联网采集试验检测数据,视频系统采集影像数据,自动形成质保资料和管理资料,实现施工质量线上检验评定与质保资料数字化归档。通过施工质量原始数据无感采集、智能化录入,在施工工序管理、质量检验评定、施工质保资料管理等环节实现"数字赋能"。

又如,在档案单套制管理应用中,其核心倡导工程建设管理档案的无纸化和数字化,实现工程资料线上跑,线上归档。在今年的"平安百年品质工程"现场会会务指南上,笔者发现,以往众多材料汇编全部转为线上阅读,通过一个个"二维码+标题"的形式浓缩在一张纸上,观者可以按需索取。这是绍兴市交通工程管理中心数字化改革细节体现。

据了解,推进工程建设管理综合应用是绍兴市交通数字化改革行动主要任务之一,重点是打造工程管理综合应用。今年6月,该场景应用已被列入绍兴市交通数字化改革行动方案交通数字化改革市级试点项目清单。预计今年年底前,将出台一批初步成果。

绍兴市交通工程管理中心相关负责人表示,接下来,他们将以重大任务和年度目标为切人点,以破解问题为导向,着力推进交通建设领域质量安全管理智慧化水平,着力促进管理方式转型与管理能力提升,着力构建现代化质量安全管理体系。